

#####

ОКНО В ЯПОНИЮ # 03, 26.01.18

#####

Предыдущий выпуск - Окно в Японию # 02, 26.01.11

http://ru-jp.org/okno_v_yaponiyu_N02_260111.pdf

<https://russiajapansociety.ru/?p=78583>

Подшивка рассылки «Окно в Японию» за 2025 год:

http://ru-jp.org/okno_v_yaponiyu_2025.pdf

https://russiajapansociety.ru/wp-content/uploads/2026/01/okno_v_yaponiyu_2025.pdf

Все выпуски рассылки «Окно в Японию» размещаются на сайте Общества «Россия-Япония»:

https://russiajapansociety.ru/?page_id=34775

#####

НОВОСТИ • ニュース

МОСКВА/ONLINE. Sogetsu МАРХИ

Надеемся, что несмотря на возвращение к рабочим будням, вы сохранили праздничное настроение! А чтобы ваш понедельник стал ещё приятнее, у нас есть особенный сюрприз! Представляем вашему вниманию уникальную подборку — интернет-версия выставки «30 лет СОГЭЦУ в МАРХИ». В подборке сегодня представлено сразу несколько замечательных авторов. Погрузитесь в мир прекрасного и откройте для себя удивительные работы мастеров и учеников! Приятного просмотра и творческого вдохновения!

<https://t.me/SogetsuMARHI/1811>

КРАСНОЯРСК. В торгово-развлекательном центре «Планета» (улица 9 Мая, 77) в новогодние праздники стартовал «Япония. Фест».

На новогодних праздниках жителям Красноярска представилась возможность почувствовать себя в загадочной Японии. Впервые в краевую столицу привезли уникальные экспонаты японской живописи XIX-XX веков, старинные игры, увлекавшие жителей страны восходящего Солнца. «Япония. Фест» будет проходить до 26 апреля.

<https://1line.info/news/culture/krasnoyartsam-predlagayut-puteshestvie-v-mir-yaponskoy-kultury.html>

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Лекторий Государственного Эрмитажа. В лектории Главного штаба в январе три лекции цикла «Очарованные Японией»:

17.01, 15.00 - Японская гравюра и европейская живопись,

24.01, 15.00 - Японская эстетика в западном интерьере,

31.01, 15.00 - Японские мотивы в европейском ювелирном искусстве

<https://t.me/findjapan/4090>

МОСКВА. 19 января в 19:00 в Москино Космос (Проспект Мира, д. 109) состоится предпремьерный показ японского триллера «Кинопроба» легендарного режиссёра Такаси Миике от кинокомпании ИноеКино. Новая 4K-реставрация возвращает фильму первозданную резкость и глубину цвета, позволяя зрителям увидеть каждую деталь этого визуально безупречного хоррора. «Кинопроба» — экранизация по мотивам одноимённой новеллы Рю Мураками по сценарию Дайскэ Тэнган.

<https://mos-kino.ru/event/predpremernyy-pokaz-kinoproba/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=78718>

МОСКВА. 20 января в 20:30, Kozlov Club (ул. Маросейка, дом 9/2, вход с Большого Златоустинского). В этот вечер «Голос Хикари» приглашает окунуться в мир японской философии, в котором ценно каждое мгновение, важны созерцание смены сезонов природы, внимание к ритму течения своей жизни в её несовершённости и красоте.

На концерте будут исполнены популярные хиты японской традиционной поп-музыки каёкёку, песни народной традиции в джазовом прочтении и авторские композиции участников проекта в стиле фьюжн. Дополнят программу хиты анимации Хаяо Миядзаки студии «Ghibli».

<https://kozlovclub.ru/event/yuliya-saveleva-i-golos-xikari-7>

https://t.me/yohaku_kimono/3612

АСТРАХАНЬ. 20 января Музейно-выставочный комплекс «Цейхгауз» (ул. Тредиаковского 2/ул. Ленина 1/ул. Адмиралтейская 12) приглашает на погружение в мир самураев — легендарных воинов древней Японии. Выставка «Самураи — рыцари Японии» представит коллекцию из более чем 40 экспонатов, собранных известным художником и востоковедом Григорием Акимченко.

Экспозиция познакомит посетителей с многогранной культурой Страны восходящего солнца. Гости выставки смогут увидеть подлинные предметы, которые веками сопровождали жизнь японских воинов: военное снаряжение — традиционные доспехи самураев, холодное оружие — катаны, tanto, джитте, нунчаки и такумитобоу, а также изысканные кимоно и предметы быта самураев.

Посетить экспозицию можно будет с 20 января по 19 апреля.

<https://astmuseum.ru/ru/museums/muzeyno-vystavochnyy-kompleks-tseykhgauzVnDf/>

<https://astrakhanpost.ru/ot-katany-do-kalligrafi-v-astraxani-predstavyat-kollekciyu-yaponskogo-iskusstva/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=78711>

МОСКВА. 23 января, пятница, 18:00. Музей Востока (119019, Москва, Никитский бульвар, д. 12А). Экскурсия по выставке «Люди, куклы, маски. Театр Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии» (10+). Возможна оплата «Пушкинской картой»

https://orientmuseum.ru/news/2026/yanvar/ekskursii_20-25_yanvarya/index.php

МОСКВА. 24 янв / сб 13:00. Парк «Фили» (Большая Филевская улица, дом 22, строение 16) приглашает на лекцию «Жанр "меха"». Тема роботов в японской культуре и искусстве» — разговор о поджанре научной фантастики, ставшем одним из ключевых символов современной Японии наряду с мангой, анимацией и видеоиграми. Участники узнают, как и почему в японской культуре возник образ гигантского человекоподобного робота, какую роль в формировании жанра сыграл мангака Го Нагаи и как его идеи изменили подход к фантастическому повествованию.

<https://bilet.mos.ru/event/379701257/>

ЗЕЛЕНОГРАД. Японский балет под ритм барабанов на большом экране покажут в Зеленограде

«Кагуя — лунная принцесса». 25 января (воскресенье) в 15:00. Кинотеатр в ТЦ «Зеленопарк» (2-й микрорайон, ст20, рп. Ржавки), 16+

«Кагуя — лунная принцесса» хореографа Иржи Килиана — завораживающая «сказка без слов», где японская легенда превращается в красивую и тревожную историю о том, как восхищение легко становится одержимостью. Перед нами древний сюжет из японского фольклора: таинственная девушка словно приходит с Луны, очаровывает людей — и вместо обещанного счастья вокруг неё разгораются страсти, соперничество и даже война. Эту историю сравнивают со «Снегурочкой», только в совсем другом, более мистическом и напряжённом настроении.

Билеты: <https://zelenograd.theatrehd.com/ru/films/jiri-kilian-kaguyahime#tickets>

<https://www.zelenograd.ru/news/60750/>
<https://russiajapansociety.ru/?p=78670>

ВЛАДИВОСТОК. 28 января 2026 г., 10:00-10:30. Детская музыкальная школа № 2 г. Владивостока (ул. Борисенко, д. 18). Лекция из цикла «Уроки истории: Русско-Японская война 1904–1905 годов».

В ночь с 26 по 27 января 1904 года японский флот обстрелял русскую эскадру на рейде Порт-Артура. Началась Русско-японская война, ставшая крупнейшим противостоянием России и Японии на Дальнем Востоке в начале XX века. Этот конфликт повлиял на смену внешнеполитических интересов и усилил революционные настроения в обществе. Преподаватель Светлана Сергеевна Ремизова расскажет ребятам о причинах этого конфликта, о главных сражениях и событиях того времени.

<https://www.culture.ru/events/6384079/lekcija-iz-cikla-uroki-istorii-russko-yaponskaya-voina-1904-1905-godov>

У КНИЖНОЙ ПОЛКИ • 図書館

«Что вышло из руки японца, то в каждой черточке хранит любовь к труду, изящный вид»
(К. Бальмонт)

<https://www.geopoesia.ru/ru/poem-historic/japan/balmont/poem2.html>

<https://konnichiwa.ru/4136/>

Кузнецов Д.В. «Оставшиеся». Сопротивление военнослужащих Императорской армии Японии после капитуляции, 1945-1974 гг. [Электронный ресурс] / Д. В. Кузнецов. — Благовещенск: Изд-во БГПУ, 2022. — 288 с.

Аннотация издательства. В книге предпринята попытка составить общее представление о таком уникальном явлении, которое имеет отношение к истории Второй мировой войны 1939-1945 гг. и ее последствиям, как сопротивление военнослужащих Императорской армии Японии (Хироо Онода и др.) после капитуляции Японской империи 2 сентября 1945г.

Скачать: https://militera.org/books/pdf/research/kuznetsov_dv05.pdf

<https://militera.lib.ru/research/rus/k/b68917/index.html>

ИСТОРИЯ • 歴史

25-й зал Русского музея в Санкт-Петербурге - место, где хранят японские работы Василия Верещагина. Художник наверняка больше знаком по более ранним работам 1870-х гг. - «Апофеоз войны», «У дверей мечети» и др.

Япония в его удивительной судьбе случилась по воспоминаниям сына (см. Путешествие в Японию (https://www.booksite.ru/vereschagin/3_5.html)) с третьего раза и лишь на три месяца.

Всего было создано около 20 набросков (<https://vereshchaginvv.com/kartografiya/yaponiya-yaponskaya-seriya-kartin/index.php>) и этюдов, сегодня они хранятся в нескольких

(https://arthive.com/ru/publications/3414~Japonskij_mir_Vasilija_Vereschagina) музеях.

Немного впечатлений Василия Верещагина от визита в Японию остались и в его письмах жене из Никко 1903 г.: https://archive.org/details/1981_20210905

<https://t.me/findjapan/4082>

6 и 9 августа 1945 года единственный раз в истории человечества было применено ядерное оружие. Десятки тысяч человек погибли в первые секунды после взрыва. Действительно ли атомные бомбы, сброшенные на Хиросиму и Нагасаки, ускорили капитуляцию Японии? Почему для атомных бомбардировок были выбраны мирные города? Как в современной Японии и США относятся к тем событиям?

<https://smotrim.ru/video/3018348>

Хиросима. Оказавшись там впервые, сойдя с синкансэна и отправившись на поиски места, где планировала остановиться, я сразу поняла: в этом городе – особое состояние. Город смотрится в самого себя, в зеркало себя. Это сложно объяснить словами, но там, с того самого дня, присутствует очень активный, обращенный в пространство вопрос: «Что это?!» Крик-вопрос целого города. Никуда не исчезло, по-прежнему есть.

<https://t.me/pathphotothought/3439>

«Подданные плакали». 80 лет назад император Хирохито отрекся от божественного статуса. Как он стал обычным человеком и спас Японию?

<https://lenta.ru/articles/2026/01/17/posledniy-bojestvennyi/>

Сегодня забронировать билет на поезд проще и быстрее, чем дождаться чашки кофе в кофейне. Открываешь сайт или приложение, видишь свободные места, пару кликов — и место гарантированно за тобой. Но ещё 60 лет назад всё было иначе. Бумажные журналы, ручной учёт и человеческий фактор легко приводили к ошибкам: одно неверное исправление — и билет получал не тот, кто пришёл первым.

С такой проблемой в 1950–1960-х годах регулярно сталкивались пассажиры и в послевоенной Японии, где железные дороги быстро восстанавливались и пассажиропоток рос куда быстрее, чем возможности ручного бронирования. Чтобы навести порядок, в Japanese National Railways начали разрабатывать принципиально новую для своего времени систему — Multi Access Reservation System, или MARS.

<https://habr.com/ru/companies/first/articles/985866/>

РОССИЯ И ЯПОНИЯ • 日本とロシア

«Тойо Кэйдзай»: Токио придает «большое значение» отношениям с Москвой
В конце декабря Москву посетил с трехдневным визитом депутат верхней палаты парламента Японии Мунэо Судзуки, выступающий за нормализацию отношений с Россией. Во время встречи с вице-спикером Совета Федерации Константином Косачевым он передал ему устное послание для президента России Владимира Путина от премьер-министра Японии Санаэ Такаити. Об этом пишет в своей колонке для издания Toyo Keizai писатель и бывший главный аналитик японского МИД Масару Сато.

<https://rtvi.com/news/putinu-peredali-tajnoe-poslanie-iz-yaponii-ob-ukraine/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=78725#more-78725>

Поздравление Клубу исторической реконструкции «Клан Такеда» с юбилеем Алтайское краевое отделение Общероссийской общественной организации Общество «Россия – Япония». Благодарственное письмо.

За пятнадцатилетнюю историю своей деятельности клуб исторической реконструкции «Клан Такеда», входящего в состав Алтайского регионального отделения общества «Россия-Япония», проявил себя как центр по изучению истории и традиционной культуры Японии...

<https://russiajapansociety.ru/?p=78721>

Сводный рейтинг Ассоциации книгораспространителей, опубликованный в начале 2026 года, позволил определить главные предпочтения россиян. Лидером продаж стал роман японского писателя Гэнки Кавамуры «Если все кошки в мире исчезнут». По данным издательской группы, за год российские читатели приобрели более 820 тысяч экземпляров этой книги.

<https://kudago.com/all/news/ot-dostoevskogo-do-fentezi/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=78714>

Редакция Турпрома провела опрос среди гидов, сотрудников отелей и обычных японцев, чтобы выяснить, кто из иностранных туристов лучше всего соблюдает правила приличия. Кто оказался самым воспитанным? И какое место заняли россияне?

<https://www.tourprom.ru/news/82122/>

Ледяная сакура распустилась на Центральной набережной Красноярска — это команда Ice Art решила привнести на фестиваль «Волшебный лёд Сибири» немного японского спокойствия и умиротворения. Рядом с деревом скульпторы вырезают изо льда женщину в японском кимоно. Работа над ней началась только сегодня, но во льду уже угадываются контуры её лица и широких рукавов кимоно.

<https://gornovosti.ru/news/zimnie-sny-v-ledyanom-obramlenii-kak-rabotayut-skulptory-volshebnogo-lida-sibiri/>

SakhalinMedia, 14 января. Новый мостовой переход построили на 62 км региональной автодороги «Невельск — Томари — аэропорт Шахтерск» в селе Яблочном Холмского района. Сооружение введено в эксплуатацию в конце декабря 2025 года, сообщает пресс-служба минтранса Сахалинской области. Мост появился на месте старого японского, построенного до 1945 года. Рабочие его демонтировали, выполнили полный комплекс работ по строительствунского сооружения и автодороги в новом направлении.

<https://sakhalinmedia.ru/news/amp/2362399/>

В Туве открылась первая площадка для любителей манги и аниме

В Кызыле открылась первая в регионе культурная площадка для любителей манги и аниме читальный зал «Обитель Отаку». Проект реализован жительницей Кызыла Тайаной Альбертовной при поддержке социального контракта Кадрового центра «Работа России» г. Кызыла. Благодаря этой мере государственной поддержки предприниматель смогла воплотить в жизнь свою давнюю мечту — создать пространство, полностью посвящённое культуре манги и аниме.

<https://www.tuvaonline.ru/2026/01/15/v-tuve-otkrylas-pervaya-ploschadka-dlya-lyubiteley-mangi-i-anime.html>

<https://russiajapansociety.ru/?p=78685>

В свободное от работы время инженер-механик и разнорабочий Виталий Фатеев пишет свои неподражаемые стихи — емкие хайку: это всего несколько строк, в которых в единую канву сотканы моменты жизни и частички Вселенной. Недавно у самобытного поэта, сравнивающего себя с философствующим самураем, вышла в свет книга «Ворота Расёмон» — сборник, где помимо японской поэтической классики представлены рубаи, верлибры, афоризмы и даже загадочная хайкетка.

<https://nd58.ru/2026/01/14/vitalij-fateev-nanizyvaju-strochki-na-mgnovenija/>

Стало известно, какие книги старшеклассники считают интересными и что хотели бы добавить в школьную программу. На первом месте среди желаемых произведений оказались «Маленький принц», «Властелин колец», манга и «Гарри Поттер». Об этом говорится в исследовании онлайн-школы Skysmart, которое есть в распоряжении Life.ru.

<https://life.ru/p/1829536>

Управляющий магазинами Uniqlo холдинг зарегистрировал в РФ товарный знак.

<https://tass.ru/ekonomika/26131953>

<https://russiajapansociety.ru/?p=78623#more-78623>

Mitsubishi ASX вернулся: утилизационный сбор японский кроссовер не коснулся.

<https://govp.info/mitsubishi-ash-vernulysa-utilizacionnyi-sbor-yaponskiy-krossover-ne-kosnulysa.html>

ЯПОНИЯ В МИРЕ • 日本と世界

Президент РК Ли Чжэ Мён и премьер-министр Японии Такаichi Санэ посетили 14 января древний буддийский храм Хорюдзи в префектуре Нара. В нём находятся одни из старейших в мире деревянных построек. Архитектура храма напоминает постройки древнего королевства Пэкче, правившего юго-западной частью Корейского полуострова с 18 г. до н.э. по 660 г. н.э.

https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=84347

Президент Южной Кореи Ли Чжэ Мён и премьер-министр Японии Санэ Такаити вместе исполнили на барабанах композицию южнокорейской группы BTS Dynamite, а также мелодию песни Golden из мультфильма «Кей-поп-охотницы на демонов» (KPop Demon Hunters, 2025). Об этом рассказали в администрации южнокорейского лидера.

<https://tass.ru/obschestvo/26137691>

Итальянскому премьер-министру Мелони преподнесли необычный подарок от мангаждожника Хара.

<https://ru.haberler.com/russian-news-19471647/>

Провинция Виньлонг и префектура Эхимэ (Япония) усиливают устойчивое экономическое сотрудничество

<https://vietnam.vnanet.vn/russian/print/провинция-виньлонг-и-префектура-эхимэ-япония-усиливают-устойчивое-экономическое-сотрудничество-421761.html>

Япония является одним из ведущих стратегических партнеров Вьетнама в области науки и технологий, цифровой трансформации, инноваций и высококачественной подготовки кадров.

<https://www.vietnam.vn/ru/viet-nam-coi-trong-va-muon-tang-cuong-hop-tac-voi-nhat-ban-tren-cac-linh-vuc>

Американский истребитель F-35A пропал с радаров у побережья Японии 16 января. Это следует из данных сервиса Flightradar24.

<https://www.vedomosti.ru/politics/news/2026/01/16/1169664-amerikanskii-istrebitel>

Известный рассказ о том, как таксист в Токио уверял композитора, что «Миллион алых роз» — это народная японская песня, свидетельство того признания, о котором мечтают многие, но которое уготовано лишь избранным. Всякий раз, когда слушаю его записи, когда смотрю телевизионные программы с его участием, то не перестаю удивляться его благородной музыкальной породе.

<https://www.classicalmusicnews.ru/articles/mihail-shvydkoj-ne-perestayu-udivlyatsya-blagorodnoj-muzykalnoj-porode-paulsa/>

Страны Группы семи (G7) договорились сократить зависимость от Китая в отношении поставок редкоземельных минералов. Об этом сообщила по итогам переговоров глав минфинов «семерки» министр финансов Японии Сацуки Катаяма, передает агентство Киодо.

<https://www.finversia.ru/news/markets/strany-g7-dogovorilis-sokratit-zavisimost-ot-redkozemov-iz-knr-glava-minfina-yaponii-162726>

50% китайских туристов «отворачиваются» от Японии, Вьетнам от этого выигрывает.

<https://www.vietnam.vn/ru/50-khach-trung-quay-lung-voi-nhat-ban-viet-nam-huong-loi>

«Два года назад я чувствовала себя опустошенной. Я хотела отоснить себя к какой-то религии. В ходе духовного поиска я отправилась в Индию, где изучала много религий.

Среди них наиболее близким мне показался ислам, я сделала в пользу него свой выбор. Моя семья с уважением приняла мое решение», - вспоминает японка.

<https://islamnews.ru/2026/1/8/yaponskaya-khudozhnitsa-rasskazala-o-svoem-puti-v-islam>

Мексиканский университет запустил дипломный курс по психоанализу на основе аниме «Евангелион». Об этом сообщается на официальном сайте университета. Студенты курса будут анализировать сериал через призму идей Фрейда, Юнга и Лакана.

<https://www.pravilamag.ru/news/society-news/11-01-2026/764645-meksikanskii-universitet-zapustil-diplomnyi-kurs-po-psichoanalizu-na-osnove-anime-evangelion/>

В Токио полиция арестовала 13 граждан Японии после их этапирования из Камбоджи в Японию

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20260114_12/

В ЯПОНИИ • 日本では...

В мире, где стартапы сгорают за год, а технологические гиганты рушатся за десятилетия, существуют редкие примеры экстремальной стабильности. Японская строительная компания Kongō Gumi — это «legacy-проект» мирового масштаба. Основанная в 578 году, она просуществовала почти полторы тысячи лет под руководством одной семьи.

Разбираемся в истории, антикризисном менеджменте и «технической документации» этой уникальной бизнес-династии.

https://habr.com/ru/companies/finam_broker/articles/985184/

Япония сталкивается с растущей экономической проблемой: пожилые люди, испытывающие когнитивные нарушения, теперь контролируют активы, составляющие почти половину валового внутреннего продукта страны, подвергая триллионы риску неэффективного управления, мошенничества или замораживания. Поскольку аналогичные тенденции наблюдаются во всем мире, экономисты предупреждают, что финансовые ошибки, вызванные старением, замедляют экономический рост и могут привести к масштабной деградации богатства.

https://www.business-vector.info/articles/dementnye_yaponskie_dengi_preduprezhdenie_miru/

В Токио полиция арестовала 26-летнего безработного Фугецу Асари из префектуры Тиба за нарушение закона о запрете дуэлей, принятого еще в 1889 году. Инцидент, который классифицировали как дуэль, произошел ранним утром в районе Синдзюку и привел к смерти другого участника. Об этом пишет Japan Today.

<https://www.pravilamag.ru/news/society-news/15-01-2026/764849-v-yaponii-arestovali-mujchinu-kotoryi-narushil-zakon-o-zaprete-duelei/>

НАУКА И ТЕХНОЛОГИИ • 科学と芸術

Так выглядит северное сияние с борта МКС. На кадрах, опубликованных астронавтом японского агентства JAXA — яркие потоки света надочной стороной Земли. В последние дни солнечная активность усилилась, что и привело к особенно яркому сиянию.

https://t.me/nexta_live/110175

По информации Reuters, Япония присоединилась к числу стран, активно развивающих добычу редкоземельных металлов. 12 января она отправила горнодобывающее судно на коралловый атолл Минамитори, расположенный примерно в 1,9 тыс. километров от Токио. Японские власти собираются впервые в мире реализовать проект по непрерывной добыче осадочных отложений, богатых редкоземельными металлами, с глубины в шесть километров.

<https://ulysmedia.kz/news/65822-novyi-konkurent-po-dobyche-redkozemelnykh-metallov-mozhet-poiavitsia-u-kazakhstana/>
<https://russiajapansociety.ru/?p=78612#more-78612>

Японские молекулярные биологи разработали подход, который позволяет превращать стволовые клетки кожи в живые биосенсоры, вырабатывающие свечение при появлении очагов воспалений или в ответ на другие важные для медиков и экспериментаторов сигналы. Такой подход позволит неинвазивным образом наблюдать за многими процессами в организме, сообщила пресс-служба Университета Токио.

<https://tass.ru/nauka/26127271>

Китайские и японские молекулярные биологи обнаружили, что некоторые природные сахарозаменители, такие как сорбитол и ксилитол, подавляют тягу к алкоголю у подопытных мышей с тяжелыми формами алкоголизма. Это позволит создать новый класс «диетических» средств от алкогольной зависимости, сообщила пресс-служба японского Киотского университета.

<https://tass.ru/nauka/26130323>

<https://newstracker.ru/news/2026-01-15/issledovateli-iz-yaponii-nashli-veschestva-v-pische-sposobnye-oslablyat-tyagu-k-spirtnomu-5535572>

<https://russiajapansociety.ru/?p=78604>

Эволюция за один век: одуванчики в Японии отказались от полётов, и это грозит им вымиранием

<https://www.moneytimes.ru/articles/urban-dandelion-evolution-5d1/135355/>

АВТО • 自動車

В Японии — триумф Toyota: Yaris снова №1 в 2025-м, весь пьедестал — Toyota

<https://mymsk.online/posts/id111453-v-japonii-triumf-toyota-yaris-snova-no1-v-2025-m-ves-pedestal-toyota>

Парадокс Toyota: почему Япония игнорирует электрокары и массово покупает гибриды

<https://www.ixbt.com/live/car/paradoks-toyota-pochemu-yaponiya-ignoriruet-elektrokary-i-massovo-pokupayet-gibridy.html>

АРХИТЕКТУРА И ДИЗАЙН • 建築学とデザイン

В проекте отеля vertex для японской компании Not a Hotel бюро Zaha Hadid Architects учло все климатические условия острова Окинава вплоть до колебания качества воздуха в течение года.

<https://archi.ru/world/101654/klimaticheskie-kaprizi>

Она возвышается в парке «ЭКСПО-70» — гигантское загадочное существо, известное как «Башня Солнца». С первого взгляда это сооружение сбивает с толку: монумент напоминает то ли футуристическую птицу, то ли древнего идола. Его фасад украшают три лица: грозная маска на уровне туловища, золотой диск на «голове» и таинственное черное солнце на спине. Сложно представить, как в далеком 1970 году художник Таро Окамото смог убедить сдержанных японских чиновников в необходимости такого проекта.

<https://t.me/japanistsdiary/1866>

Кстати, в Японии есть агентство JAFCA, которое прогнозирует трендовые цвета для своего рынка и цвет 2026 года для японцев - сердечный розовый!

https://t.me/krasota_kimono/588

Новые игрушки представляют собой мягких существ, которых можно носить как аксессуар, прикрепляя их «руки» к ремешку сумки. Причем они способны двигать головой, поворачивая ее по сторонам, а еще реагировать на прикосновения и выражать эмоции, в частности стеснение и любопытство.

<https://adindex.ru/news/design/2026/01/15/341758.phtml>

ГДЕ Я? • ここわどこ？

Гигантский фонтан в форме цветка сакуры появится совсем скоро в Токийском заливе недалеко от искусственного острова Одайба. Он имеет все шансы стать одной из главных достопримечательностей Токио.

https://t.me/toyama_tokanava/1413

Курорт Гинзан Онсен отличается ностальгическим архитектурным стилем, отражающим дух времени. Большинство гостиниц здесь были построены в период между эпохами Тайсё (1912-1926) и Сёва (1926-1989). Характерная деревянная архитектура и атмосфера, пропитанная историческим очарованием, создают у посетителей ощущение путешествия во времени.

<https://www.vietnam.vn/ru/ginzen-onsen-kham-pha-thi-tran-300-nam-tuoi-la-nguon-cam-hung-phim-spirited-away>

КИМОНО • 着物

Язык цветов – ханакотоба. 15 01 Цимбидиум орхидея. シンビジウム (cymbidium orchid) Цветы этой орхидеи не очень яркие, сложных оттенков, поэтому появилось основное значение - непрятязательная душа, простота.

https://t.me/krasota_kimono/688

ТРАДИЦИОННАЯ КУЛЬТУРА • 伝統文化

В четверг в деревне Хигасидори в префектуре Аомори в синтоистском храме собрались исполнительницы танца Тауэ Мотицуки. Эта традиция признана нематериальным объектом народного творчества.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20260116_11/

Образ павлина (кудзяку) в японской культуре связан с заботой, добротой и состраданием. Его ассоциируют с буддийской богиней милосердия Каннон.

Истоки символики следует искать в Индии. В природе павлины питаются вредителями и ядовитыми змеями и потому издавна воспринимались как защитники. Павлина, побеждающего змею, сравнивали с красавицей, одолевающей чудовище.

https://t.me/yohaku_kimono/3600

Знаменитая японская гравюра «Большая волна в Канагаве» Кацусики Хокусая была продана на аукционе за внушительные 2,8 миллиона долларов. Однако этот результат оказался далёк от рекордного — на тех же торгах «Фукагава в снегу» Утамаро Хирошигэ установила новый потолок, уйдя за 7,1 миллиона долларов.

<https://t.me/japanistsdiary/1851>

Японские мастера делают удивительные медные лейки!

<https://youtu.be/WIQwpmx49k8?si=QfDnX0EuxvdIDFyp>

Компания Honda изменила свой товарный знак в виде буквы Н. Новый логотип символизирует переориентацию Honda и подчеркивает стремление компании постоянно принимать новые вызовы и двигаться вперед, как заявили в японском автопроизводителе.
<https://thebtw.com/pro-obzor/72000-kompaniya-honda-izmenila-logotip.html>

СОВРЕМЕННАЯ КУЛЬТУРА • 現代文化

Иемото школы Sogetsu Аканэ Тэсигахара объявила дату празднования «100-летнего юбилея школы Sogetsu». Празднование 100-летия состоится в воскресенье, 18 апреля 2027 года, на Toyota Arena Tokyo (Япония)
<https://t.me/Ikebana256/1561>

В Японии отметили День Совершеннолетия. В этот день все молодые люди, кому в текущем году исполнилось или исполнится 20 лет, принимают поздравления. Отмечающие совершеннолетие японки облачиваются в кимоно ярких расцветок.

С 2000 года в этот день своё совершеннолетие отмечают все японцы, которым со 2 апреля предыдущего года исполнилось или до 1 апреля текущего года исполнится 20 лет.

<https://www.interfax.ru/photo/7263/75389>

https://ru.wikipedia.org/wiki/День_совершеннолетия

В токийском Музее искусств Sompo в районе Синдзюку проходит выставка Shinjuku: the City of Modern Art, приуроченная к 50-летию музея. Здесь собрали работы художников за примерно полвека — от начала XX века до послевоенного времени — и показывают, как менялись город и искусство вокруг него.

<https://www.vedomosti.ru/kp/time/article/2026/01/10/1168420-polveka-yaponskogo-modernizma-nakamura-saeki-yudzo-miyavaki-aiko-v-muzee-sompo>

Когда мангака Сиро Масамунэ начал публикацию «Призрака в доспехах» в 1989 году, он словно предвосхитил интернет и эпоху IT, в которой мы живём сегодня. Специалист по научной фантастике разбирает это произведение, чтобы понять его послания и причины неизменной популярности.

<https://www.nippon.com/ru/japan-topics/g02530/>

Аниме? Манга? Серьёзно? [часть 2]

<https://russiajapansociety.ru/?p=78690>

ЯПОНСКАЯ ЕДА • 日本料理

Двухнедельный план питания японской домохозяйки [15 зимних рецептов]
<https://youtu.be/5iGKjcV6W9Y?si=QQWK0G7-vEhL3rKP>

Я помню, ещё когда учился в Yono Gakuin, как-то раз захотел поджарить себе креветок на ужин и пошёл в магаз за маслом. И — всё, ступор. Родного подсолнечного нет в принципе, а то, что есть, совершенно не понятно, как использовать. Пришлось совершить грубейшую ошибку и купить хоть что-то знакомое — оливковое. Самое дорогущее. Чтобы вы не наступили на мои грабли, расскажу, какие бывают в Японии масла.

https://t.me/big_in_nippon/4230

ОБРАЗ МЫСЛИ • 考え方

Все больше людей в Японии в возрасте около 20 лет положительно относятся к знакомствам и браку, рассказывает 12 января газета The Mainichi Shimbun. В опросе, проведенном компанией O-net Inc., 54% респондентов ответили, что у них есть опыт знакомства, а 34,3%,

что в настоящее время встречаются с представителями противоположного пола, что на 6,5 процентных пункта больше, чем годом ранее.

<https://rossaprimavera.ru/news/c649bb57>

Одним из самых важных, хотя и негласных правил свадебного пиршества является запрет для невесты самостоятельно надевать свадебное платье. Стоит сразу сказать, что запрет налагается не только на традиционное сиро-маку — белоснежное кимоно, используемое в синтоистской церемонии, но и на современные платья.

<https://lady.mail.ru/article/579869-tonkij-smysl-pochemu-yaponskim-nevestam-zapresheno-samim-nadevat-svadebnoe-plate/>

В Японии также почти нет глухих заборов, такое последний раз видел только в наших деревнях. Территории отделены символически или прозрачным ограждением. У нас же забор ставят первым делом вокруг любой территории.

<https://govp.info/u-yaponcev-est-chemu-pouchitsya-3-prostih-resheniya-dlya-rossiyskih-gorodov-kotorie-izbavyat-ot-haosa-i-sdelayut-zhizn-udobnee.html>

ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ • 生活

Повседневная жизнь в Японии в вопросах и ответах. Часть 293. Скорая помощь (1) Языковая поддержка для иностранцев

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20260113_RS01/

По данным одного научно-исследовательского института, в прошлом году в Японии было зафиксировано рекордно высокое число случаев заражения вирусом, передающимся клещами.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20260112_02/

<https://russiajapansociety.ru/?p=78595#more-78595>

Стыдные вопросы о японцах: японец ломает мифы о Японии

<https://youtu.be/fPn2YxiM0-c?si=yyYnF427NYxE7d3p>

РАЗНОЕ • 等

Шимпанзе прибыла в Японию из Западной Африки в 1977 году. Уже с полутора лет она начала работать с компьютерами, изучая память, восприятие и обучение. К пятилетнему возрасту Ай уверенно оперировала числами от 1 до 6, различала цвета и могла соотносить число, предмет и цвет более чем у 300 различных образцов.

https://ku66.ru/news/proisshestviya/v_yaponii_umerla_legendarnaya_shimpanze_ay_primat_ko_torogo_uchenye_nazyvali_geniem/

#####

Вы получили это письмо, потому что подписались на рассылку «Окно в Японию». Хотите отписаться - пожалуйста, пришлите в ответе на это письмо слово «Отписываюсь». Материалы каждого выпуска данной рассылки размещаются на сайте «Окно в Японию» (<http://ru-jp.org>) и на сайте Общества «Россия-Япония» (<https://russiajapansociety.ru/?cat=372>).

Подшивки рассылки за 2007-2025 гг. и другие наши материалы читайте на странице <http://ru-jp.org>

Перед рассылкой очередного мы проверяем все ссылки. Все они открываются. Если вам не удалось этого сделать – напишите на russiajapan@gmail.com